
 ABC  طريقة التكاليف على أساس الأنشطة 

الهامة التي بعض المصطلحات أولا  سنعرضنشطة مفهوم نظام التكاليف على أساس الأ أن نقدمقبل  
 من فهم هذا النظام وطريقة عمله: تمكننا

 :حدث أو وحدة عمل لها هدف محدد. هو عبارة عن  النشاط 

  :ي حدث أو معاملة تعتبر محركة ه التكلفة أو مولد التكلفة، وهو أيسمى كذلك بموجمسبب التكلفة
للتكلفة، وينبغي اختياره بحيث ينطوي على علاقة سببية واضحة، مع مراعاة مستويين لمسببات التكلفة، 

تستخدم في تخصيص وتتبع تكاليف نشطة، والثانية في تخصيص الموارد المتاحة على الأالأولى تستخدم 
 ظمة التكاليف التقليديةالتكلفة محل معدلات التحميل في أنوتحل مسببات نشطة الى هدف التكلفة. الأ

  :و خدمة، كما قد يكون نوع كلفة؛ هذا الهدف قد يكون منتوجا أيسمى كذلك بغرض التهدف التكلفة
 .من الزبائن، سلسلة منتوجات، نمط توزيع أو منطقة جغرافية

 موعة تكاليف نه مجمع لمجويعرف على أ ويدعى كذلك بمركز النشاط،(: مجمع التكلفة )مركز النشاط
 فة.كثر من هدف واحد للتكلمتجانسة تخصص على أ

 مفهوم نظام التكاليف على أساس الأنشطة:

نظام تكاليفي مبني على مدى استفادة وحدة المنتوج من النشاط  هونشطة ساس الأأنظام التكاليف على 
المحاسبي من خلال تقسيم الأنشطة الذي تستهلكه، ويعمل هذا النظام على توفير معلومات بشأن تطوير النظام 

 نشطة مالية وغير مالية.ألى إ

، ثم الشركةن أنشطة نظام يقوم أولا بتجميع التكاليف غير المباشرة لكل نشاط م يعرف كذلك على أنه
 .ات أو الأهداف التي تسبب الأنشطةنشطة على المنتوجات أو الخدميخصص تكاليف الأ

مبدأ أساسي وهو: الأنشطة تستهلك الموارد، وهدف التكلفة )المنتوج ، الخدمة ، يقوم هذا النظام على 
ن عبير عن ما تستهلكه المؤسسة موهي تستعمل بدل المصلح المعتاد "الأعباء" للت ة،..( يستهلك الأنشطالزبون

 ".مواد ويد عاملة مصطلح "الموارد



 هدف التكلفة       نشطة مسببات الأ    نشطة الأ     مسببات الموارد      الموارد 

توج ، يركز هذا النظام على التكاليف غير المباشرة، لأن التكاليف المباشرة يسهل تتبعها وربطها بالمن 
نشطة المتعلقة بالتصميم والتصنيع والتوزيع والمحاسبة والادارة، ويجب أن يقوم فريق خاص الى تعريف الأويحتاج الامر 

 ج.زمة لتصميم وتصنيع وتوزيع المنتو بذلك باستخدام خريطة تدفق لكل الخطوات والعمليات اللا

نظمة التكاليف التقليدية يجب التنويه إلى أن الاختلاف الرئيسي بين نظام التكاليف المبني على الأنشطة وأ
يتمثل في كيفية معالجة وتوزيع التكاليف الصناعية غير المباشرة على المنتوجات المختلفة، وبعبارة أخرى فإن عملية 

نظام التكاليف المبني تخصيص المواد المباشرة والعمل المباشر للمنتوج هي متشابهة في أنظمة التكاليف التقليدية و 
 ة.على الأنشط

  :من الاجراءات، هي على النحو الآتيتطبيق نظام التكاليف على أساس الأنشطة اتباع مجموعة يتطلب 

 لى مجموعة من الوظائف.إعمال المؤسسة أتبويب وظائف  -

 عمال المؤسسةأينة من وظائف ، والتي تنبثق من وظيفة معو المراكز الانتاجيةأقسام تبويب الأ -

 كل قسم أو مركز انتاجي .نشطة الفرعية التي تنبثق من  تبويب الأ -

 والشكل الموالي يبين العلاقة بين الوظائف، الأقسام و الأنشطة:

 



لفة  لى مجمع التكإولى يتم تخصيص التكاليف ا النظام في مرحلتين، المرحلة الأهذ  Cooperيصف  
ظمة التكاليف التقليدية، أنوهذه الخطوة ليس لها مكافئ في  لى موجهات التكلفة،إضمن مركز النشاط بالاستناد 

لى استهلاك المنتوجات للأنشطة، إلى المنتوج بالاستناد إتخصص التكاليف من مجمع التكاليف وفي المرحلة الثانية 
والشكل الموالي يوضح مراحل تطبيق نظام التكاليف على أساس  هذه المرحلة مشابهة لطرق التكاليف التقليدية.

 الأنشطة:

 
 :مثال

  :zو  yو   xتوفرت لديك المعلومات التالية حول مؤسسة )س(، عن ثلاث منتوجات تقوم بتصنيعها: 

 الاجمالي المنتوجـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــات البيانات
X Y Z 

 / 200 100 50 عدد الوحدات المنتجة
 / 25 20 30 مواد مباشرة للوحدة

 / 24 17 20 مباشرة للوحدةأجور 
 7 4 2 1 عدد مرات تجهيز الآلات )طاقة النشاط(

 6 3 1 2 عدد مرات المناولة )طاقة النشاط(
 8 5 2 1 عدد مرات الفحص )طاقة النشاط(
 دج موزعة على النحو الآتي: 18000وقد بلغت التكاليف غير المباشرة 



 دج 7000تكلفة نشاط تجهيز الآلات =  -
 دج 5400نشاط المناولة = تكلفة  -
 دج 5600تكلفة نشاط الفحص =  -

: تحديد سعر بيع الوحدة من المنتوجات الثلاثة في ضوء نظام التكاليف على أساس الأنشطة ، هذا مع المطلوب
من تكلفة الانتاج وذلك لأغراض تحديد  % 40العلم أن سياسة المؤسسة تقضي إلى إضافة هامش ربح يعادل 

 نتوجات المؤسسة.أسعار البيع لم

 :الحل

  :تحديد معدل التحميل لكل نشاط 

 يحسب بالعلاقة التالية:  معدل التحميل لكل نشاط = اجمالي تكلفة النشاط / اجمالي طاقة النشاط

 معدل تحميل تكلفة النشاط اجمالي طاقة النشاط اجمالي تكلفة النشاط الأنشطة
 دج/ مرة تجهيز 1000 7 7000 نشاط تجهيز الآلات

 دج/ مرة مناولة 900 6 5400 نشاط المناولة
 دج/ مرة فحص 700 8 5600 نشاط الفحص

 :تحميل تكاليف الأنشطة على المنتوجات وتحديد نصيب الوحدة من التكاليف غير المباشرة 

 X Y Z البيانات
 نشاط تجهيز الآلات:

 x :1*1000المنتوج 
 y :2*1000المنتوج 
 z :4*1000المنتوج 

 
1000 

 
 

2000 

 
 
 

4000 
 نشاط المناولة:

 x :2*900المنتوج 
 y :1*900المنتوج 
 z :3*900المنتوج 

 
1800 

 
 

900 

 
 
 

2700 
    نشاط الفحص:



 x :1*700المنتوج 
 y :2*700المنتوج 
 z :5*700المنتوج 

700  
1400 

 
 

3500 
 اجمالي التكاليف غير المباشرة لكل منتوج

 منتوج/ عدد الوحدات المنتجة من كل 
3500 

50 
4300 
100 

10200 
200 

 51 43 70 نصيب الوحدة من التكاليف غير المباشرة
 تحديد تكلفة الوحدة لكل منتوج وتحديد سعر البيع 

 X Y Z البيانات
 مواد مباشرة
 أجور مباشرة

 تكاليف غير مباشرة

30 
20 
70 

20 
17 
43 

25 
24 
51 

 تكلفة الوحدة لكل منتوج
 + هامش الربح ( 1*)

 (0.4+ 1أي: *)

120 
1.4 

80 
1.4 

100 
1.4 

 140 112 168 سعر بيع الوحدة لكل منتوج
 

 

 

 

 


